

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ПРАВДА ВОСТОКА

ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
С 1917 ГОДА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 167 (15712)

Пятница, 19 июля 1968 года

Цена 2 коп.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

17 июля 1968 года состоялся Пленум Центрального Комитета КПСС.

Пленум заслушал и обсудил доклад Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева «Итоги Встречи в Варшаве делегаций коммунистических и рабочих партий социалистических стран».

В прениях по докладу выступили т.т. П. Е. Шелест—первый секретарь ЦК Компартии Украины, В. В. Гришин—первый секретарь Московского горкома КПСС, Д. А. Кунаев — первый секретарь ЦК Компартии Казахстана, Л. С. Куличенко — первый секретарь Волгоградского обкома КПСС, Ю. В. Ильницкий — первый секретарь Закарпатского обкома КП Украины, Н. М. Грибачев — секретарь правления Союза писателей СССР, В. С. Толстиков — первый секретарь Ленинград-

В МОСКВЕ СОСТОЯЛСЯ ПЛЕНУМ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС.

ПЛЕНУМ ЦК КПСС ЦЕЛИКОМ И ПОЛНОСТЬЮ ОДОБРИЛ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС В ОБЛАСТИ МЕЖДУНАРОДНОЙ ПОЛИТИКИ, В ПРОВЕДЕНИИ ЛИНИИ НА УПРОЧЕНИЕ ПОЗИЦИЙ СОЦИАЛИЗМА, УКРЕПЛЕНИЕ СПЛОЧЕННОСТИ МИРОВОГО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОДРУЖЕСТВА, В ОТНОШЕНИЯХ С КОММУНИСТИЧЕСКИМИ И РАБОЧИМИ ПАРТИЯМИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ И НЕСОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАН.

ского обкома КПСС, А. И. Шибаев — первый секретарь Саратовского обкома КПСС, А. Э. Восс — первый секретарь ЦК Компартии Латвии, В. И. Конотоп — первый секретарь Московского обкома КПСС, В. И. Дегтярев — первый секретарь Донецкого обкома КП Украины, М. В. Келдыш — президент Академии наук СССР, А. Ю. Снечкус — первый секретарь ЦК Компартии Литвы, С. Г. Лапин — генеральный директор ТАСС.

С заключительным словом на Пленуме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев.

Пленум ЦК КПСС единогласно принял постановление по обсуждавшемуся вопросу.

На этом Пленум ЦК КПСС закончил свою работу.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПЛЕНУМА ЦК КПСС Об итогах Встречи в Варшаве делегаций коммунистических и рабочих партий социалистических стран

Пленум Центрального Комитета КПСС целиком и полностью одобряет деятельность Политбюро ЦК КПСС в области международной политики, в проведении линии на упрочение позиций социализма, укрепление сплоченности мирового социалистического содружества, в отношениях с коммунистическими и рабочими партиями социалистических и несоциалистических стран.

Пленум ЦК КПСС высоко оценивает и единодушно одобряет итоги Встречи делегаций коммунистических и рабочих партий социалистических стран

Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Советского Союза, состоявшейся 14—15 июля 1968 г. в Варшаве, и принятые на Встрече письмо братских партий ЦК КПЧ. Пленум полностью одобряет деятельность делегации КПСС на этой Встрече и выводы, к которым пришли ее участники, выражив решительную волю к дальнейшему всестороннему развитию братских отношений между странами социализма, к укреплению социалистической системы, ее сплоченности на основе принципов пролетарского интернационализма, выводы о необходимости решительной

борьбы за дело социализма в Чехословакии. Пленум Центрального Комитета КПСС выражает убеждение в том, что письмо братских партий, принятное в Варшаве, найдет понимание и поддержку со стороны Коммунистической партии и народов Чехословакии как выражение искренней дружеской интернациональной помощи указанных партий и народов социалистических стран и будет способствовать укреплению дружбы между народами Чехословакии и Советского Союза, всего социалистического содружества.

Пленум ЦК КПСС считает и впредь необходимым всемерно укреплять единство партии и народа, всесторонне развертывать идеологическую работу, пропаганду великого учения марксизма-ленинизма. Успехи в деле строительства коммунизма в нашей стране отвечают интересам братских стран социализма, всех революционных сил, интересам борьбы против международного империализма, за мир, национальную независимость, демократию и социализм.

ЦЕНТРАЛЬНОМУ КОМИТЕТУ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ЧЕХОСЛОВАКИИ

Дорогие товарищи! От имени Центральных Комитетов коммунистических и рабочих партий Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши и Советского Союза обращаемся к вам с этим письмом, проявленным искренней дружбой, основанной на принципах марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма, заботой о наших общих делах, об укреплении позиций социализма и безопасности, социалистического содружества народов.

Пленум ЦК КПСС высоко оценивает и единодушно одобряет итоги Встречи делегаций коммунистических и рабочих партий социалистических стран

Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Советского Союза, состоявшейся 14—15 июля 1968 г. в Варшаве, и принятые на Встрече письмо братских партий ЦК КПЧ. Пленум полностью одобряет деятельность делегации КПСС на этой Встрече и выводы, к которым пришли ее участники, выражив решительную волю к дальнейшему всестороннему развитию братских отношений между странами социализма, к укреплению социалистической системы, ее сплоченности на основе принципов пролетарского интернационализма, выводы о необходимости решительной

борьбы за дело социализма в Чехословакии.

Пленум Центрального Комитета КПСС выражает убеждение в том, что письмо братских партий, принятное в Варшаве, найдет понимание и поддержку со стороны Коммунистической партии и народов Чехословакии как выражение искренней дружеской интернациональной помощи указанных партий и народов социалистических стран и будет способствовать укреплению дружбы между народами Чехословакии и Советского Союза, всего социалистического содружества.

Пленум ЦК КПСС считает и впредь необходимым всемерно укреплять единство партии и народа, всесторонне развертывать идеологическую работу, пропаганду великого учения марксизма-ленинизма. Успехи в деле строительства коммунизма в нашей стране отвечают интересам братских стран социализма, всех революционных сил, интересам борьбы против международного империализма, за мир, национальную независимость, демократию и социализм.

Эта платформа, широко распространенная в ответственный период, предшествующий чрезвычайному съезду КПЧ, не только не была отвергнута, но и нашла явных поддержки в рядах партии и ее руководства, которые поддерживают антисоциалистические призывы.

Антисоциалистические и ревизионистские силы порочат всю деятельность коммунистической партии, ведут клеветническую кампанию против ее кадров, дискредитируют честных и преданных партии коммунистов.

Таким образом, возникла обстановка, абсолютно не приемлемая для социалистической страны.

В этот атмосфере ведутся атаки также на социалистическую внешнюю политику ЧССР, предпринимаются нападки на союз и дружбу с социалистическими странами. Раздаются голоса, требующие пересмотра нашей общей согласованной политики по отношению к ФРГ, несмотря на то, что западногерманское правительство неизменно проводит курс враждебных интересов безопасности наших стран. Попытки фильтра со стороны властей ФРГ и ее сподвижников находят отклик в руководящих кругах вашей страны.

Беседа о событиях за последние месяцы в вашей стране указывает на то, что силы контрреволюции, поддерживающие империалистические центры, развернули широкое наступление на социалистический строй, не встречая исходящего противодействия со стороны партии и народной власти. Не подлежит сомнению, что эти события в Чехословакии включились центры международной империалистической реакции, которые делают все, чтобы наложить и осложнить обстановку, вдохновляя на действия в этом направлении антисоциалистические силы. Буржуазная печать под видом восхваления «демократизации» и «либерализации» в ЧССР ведет подстрекательскую кампанию против братских социалистических стран. Особую активность проявляют правящие круги ФРГ, которые пытаются использовать события в Чехословакии, чтобы посеять рознь между социалистическими странами, изолировать ГДР, осуществить свои реваншистские замыслы.

Разве вы, товарищи, не видите этих опасностей? Разве можно в этой обстановке «оставаться пассивными, ограничиваться одними декларациями и заверениями верности делу социализма и союзническим обязательствам? Разве вы не видите, что контрреволюция отнимает у вас одну

(Окончание на 2-й стр.).

Мы будем приветствовать урегулирование отношений между чехами и словаками на здоровых основах братско-

ЦЕНТРАЛЬНОМУ КОМИТЕТУ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ЧЕХОСЛОВАКИИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.).

позицию за другой, что партия теряет контроль за ходом событий и все дальше отступает под на jakiем антикоммунистических сил?

Не для того ли, чтобы поселять недоверие и враждебность к Советскому Союзу и другим социалистическим странам, печать, радио и телевидение вашей страны развязали кампанию по поводу штабных учений Вооруженных Сил Варшавского Договора? Дело дошло до того, что обычные для военного сотрудничества совместные штабные учения наших войск с участием нескольких частей Советской Армии используется для беспочвенных обвинений в нарушении суверенитета ЧССР. И это происходит в Чехословакии, народ которой слыт память советских воинов, отдавших свою жизнь за свободу и суверенитет этой страны. В то же время вблизи западных границ вашей страны проводятся маневры военных сил агрессивного блока НАТО, в которых участвует армия реваншистской Западной Германии. И об этом не говорится на слова.

Вдохновители этой недружественной кампании хотят, как видно, замутить сознание чехословацкого народа, дезориентировать его и подорвать ту истину, что Чехословакия может сохранить свою независимость и суверенность только как социалистическая страна, как член социалистического содружества. И только враги социалистических стран могут сегодня спекулировать на лозунге «защиты суверенности» ЧССР от социалистических стран, от тех

стран, союз и братское сотрудничество с которыми создает надежнейший фундамент независимости и свободного развития каждого из наших народов.

По нашему убеждению, возникла ситуация, в которой угроза основам социализма подвергает опасности общие жизненные интересы остальных социалистических стран. Народы наших стран никогда не простили бы нам равнодушия и беспечности перед такой опасностью.

Мы живем в такое время, когда мир, безопасность и свободу народов более чем когда-либо требуют единства сил социализма. Международное направление не ослабевает. Американский империализм не отказался от своей политики силы и открытой интервенции против народов, борющихся за свободу. Он по-прежнему ведет преступную войну во Вьетнаме, поддерживает израильских агрессоров на Ближнем Востоке, мешает мирному урегулированию конфликта. Гонка вооружений отнюдь не заторможена. Федеративная Республика Германия, в которой нарастают силы неофашизма, атакует статус-кво, требуя ревизии границ, не хочет отказаться ни от стремлений захватить ГДР, ни от доступа к ядерному оружию, выступает против предложений о разоружении. В Европе, где начались огромные средства массового уничтожения, мир и безопасность народов поддерживаются прежде всего благодаря силе, сплоченности и миролюбивой политике социалистических государств. За эту силу и единство социалистических стран, за судьбу мира мы все несем ответственность.

По поручению Центрального Комитета Болгарской коммунистической рабочей партии

Тодор ЖИВКОВ — Первый секретарь ЦК Болгарской коммунистической партии, Председатель Совета Министров Народной Республики Болгария;

Станко ТОДОРСКИЙ — член Политбюро, секретарь ЦК Болгарской коммунистической партии;

Борис ВЕЛЧЕВ — член Политбюро, секретарь ЦК Болгарской коммунистической партии;

Петко КУБАДИНСКИЙ — член Политбюро ЦК Болгарской коммунистической партии, заместитель Председателя Совета Министров Народной Республики Болгария.

По поручению Центрального Комитета Венгерской социалистической рабочей партии

Янош КАДАР — Первый секретарь ЦК Венгерской социалистической рабочей партии;

Ене ФОК — член Политбюро ЦК Венгерской социалистической рабочей партии, Председатель Венгерского революционного рабоче-крестьянского правительства.

По поручению Центрального Комитета Социалистической единой партии Германии

Вальтер УЛЬБРИХТ — Первый секретарь ЦК Социалистической единой партии Германии, Председатель Государственного совета Германской Демократической Республики;

Вилли ШТОФ — член Политбюро ЦК Социалистической единой партии Германии, Председатель Совета Министров Германской Демократической Республики;

Герман АКСЕН — кандидат в члены Политбюро, секретарь ЦК Социалистической единой партии Германии.

По поручению Центрального Комитета Польской объединенной рабочей партии

Владислав ГОМУЛКА — Первый секретарь ЦК Польской объединенной рабочей партии;

Мариан СПЫХАЛЬСКИЙ — член Политбюро ЦК Польской объединенной рабочей партии, Председатель Государственного совета Польской Народной Республики;

Юзеф ЦИРАНКЕВИЧ — член Политбюро ЦК Польской объединенной рабочей партии, Председатель Совета Министров Польской Народной Республики;

наших стран связанные друг с другом договорами и соглашениями. Эти важные взаимные обязательства государств и народов основываются на общем стремлении защитить социализм и обеспечить коллективную безопасность социалистических стран. Наши партии и народы, кто своей деятельностью способствует враждебным силам.

Мы знаем, что в Чехословакии существуют силы, способные отстоять социалистический строй и нанести поражение антисоциалистическим элементам. Рабочий класс, трудовое крестьянство, передовая интеллигенция — подавляющее большинство трудающихся и не может уклониться от вытекающих из этого обязанностей. Поэтому мы должны быть солидарны и едини защищать завоевания социализма, нашей безопасности и международных позиций всего социалистического содружества.

Вот потому мы считаем, что решительный отпор антикоммунистическим силам и решительная борьба за сохранение социалистического строя в Чехословакии — это не только наша, но и наша задача.

Дело защиты власти рабочего класса и всех трудающихся, социалистических завоеваний в Чехословакии требует решительного и смелого наступления против правых и антисоциалистических сил, мобилизации всех средств защиты, созданных социалистическим государством; прекращения деятельности всех политических организаций, выступающих против социализма; овладения партией средствами массовой информации — печатью, радио, телевидением и использования их в ин-

тересах рабочего класса, всех трудающихся, социализма; сплоченности рядов самой партии на принципиальной основе марксизма-ленинизма, неуклонного соблюдения принципа демократического централизма, борьбы с теми, кто своей деятельностью способствует враждебным силам.

Мы знаем, что в Чехословакии существуют силы, способные отстоять социалистический строй и нанести поражение антисоциалистическим элементам. Рабочий класс, трудовое крестьянство, передовая интеллигенция — подавляющее большинство трудающихся и не может уклониться от вытекающих из этого обязанностей. Поэтому мы должны быть солидарны и едини защищать завоевания социализма, нашей безопасности и международных позиций всего социалистического содружества.

Перед лицом угрозы контрреволюции по призыву коммунистической партии в полную мощь должен зазвучать голос рабочего класса. Рабочий класс вместе с трудовым крестьянством приложил наибольшие усилия во имя торжества социалистической революции. Именно им дороже всего сохранение завоеваний социализма.

Мы выражаем убеждение, что Коммунистическая партия Чехословакии, в сознании своей ответственности, примет необходимые меры, чтобы преградить путь реакции. В этой борьбе вы можете рассчитывать на солидарность и всемерную помощь со стороны братских социалистических стран.

Зенон КЛИШКО — член Политбюро, секретарь ЦК Польской объединенной рабочей партии.

По поручению Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

Л. И. БРЕЖНЕВ — Генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Советского Союза;

Н. В. ПОДГОРНЫЙ — член Политбюро ЦК Коммунистической партии Советского Союза, Председатель Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик;

А. Н. КОСЫГИН — член Политбюро ЦК Коммунистической партии Советского Союза, Председатель Совета Министров Союза Советских Социалистических Республик;

П. Е. ШЕЛЕСТ — член Политбюро ЦК Коммунистической партии Советского Союза, Первый секретарь ЦК Коммунистической партии Украины;

К. Ф. КАТУШЕВ — секретарь ЦК Коммунистической партии Советского Союза.

Варшава, 15 июля 1968 г.



По древнему народному обычаю гостю из Узбекистана Президенту Индии дру Закиру Хусейну были преподнесены подарки.

Фото Н. Ключникова и В. Мастюкова. (УзТАГ).

ВИЗИТ ОКОНЧЕН

Отъезд из Ташкента Президента Индии доктора Закира Хусейна

Знакомством с коллегами из Узбекистана Президент доктор Нагендра Сингх, заведующий отделом МИД Индии. Притих Сингх и другие индийские гости.

Перед отъездом Президент Индии доктор Закир Хусейн сделал заявление для печати.

Сегодня утром я посетил Советский Союз после десятидневного пребывания в нем. Во время моего визита мне сопровождавшим меня лицам всюду выражали любовь, исключительную любезность и великолепное гостеприимство. В Москве у меня состоялись встречи с иностранными делами, в том числе с министром иностранных дел СССР Б. Л. Кодоликовым, представителями Президиума Совета Министров СССР и Узбекской ССР. По установленной традиции между нашими двумя странами традиции дипломатии и взаимного уважения в области культуры, науки, образования и культуры, а также в области народного хозяйства и социального развития.

Президент изложил в своем заявлении, что визит в Узбекистан был успешным, и что он оставил впечатление на меня.

За это короткое время я имел возможность посетить Ленинград, Тбилиси, Душанбе, Самарканд, Бухару и Ташкент. Я имел возможность увидеть разнообразие и богатство культурного наследия Советского Союза, его огромные экономические ресурсы и успехи, которых Советский народ добился во всех областях.

Глубокое впечатление на меня произвело достижение Советского Союза за последние пятьдесят лет. Советский народ может по праву гордиться своими достижениями в области экономики, промышленности, техники и науки. В области образования и здравоохранения, в области социального обеспечения социальный народ имеет самые

большие, чем любой другой народ, возможности.

Я уверен, что наши две страны лелеют дружбу друг

другу, поскольку она основывается на взаимном уважении и человеческих ценностях.

Наша дружба отвечает

нашу национальную

традицию дружбы и

взаимопомощи.

Мы должны продолжать

наше сотрудничество

и взаимопомощь.

Мы должны продолжать

нашу дружбу и

взаимопомощь.

Мы должны продолжать

нашу дружбу и

взаимопомощь.

Мы должны продолжать

нашу дружбу и

взаимопомощь.

Мы должны продолжать

нашу дружбу и

взаимопомощь.

Мы должны продолжать

нашу дружбу и

взаимопомощь.

Мы должны продолжать

нашу дружбу и

взаимопомощь.

Мы должны продолжать

нашу дружбу и

взаимопомощь.

Мы должны продолжать

нашу дружбу и

взаимопомощь.

Мы должны продолжать

нашу дружбу и

взаимопомощь.

Мы должны продолжать

нашую дружбу и

взаимопомощь.

Мы должны продолжать

<p

ТАЮТ СТОПКИ КНИГ...

МОСКВУ по праву называют книжной столицей мира. Каждый приезжий не прочь заглянуть в магазин, расположенный на улице Кирова. Одни из филиалов «Книжного мира» полностью отведены для продажи книг, выпускаемых издательствами пятнадцати союзных республик.

Более стенд магазина, украшенный Государственным гербом и флагом Узбекской ССР. Здесь выставлены новинки узбекской литературы. Покупатели осыпают продавцов:

— Покажите сборник Гайдука.

— А есть стихи Хамзы?

— Мне, пожалуйста, Гайдука Гулумя...

Студенты Института восточных языков Ж. Бесселовскую интересуют юбилейные издания Алишера Навои, слесаря Московского завода малолитражных автомобилей М. Захарченко — романа Абека, туриста из Сибири «Птичка-невеличка» А. Каххара. Тают стопки книг. Книголюбы уходят довольными. Узбекская художественная литература пользуется у москвичей и гостей советской столицы большой популярностью. Не залеживаются альбомы и открытки с видами городов Узбекистана. Ежемесячно «Книжный мир» получает из Ташкента две тысячи книг более пятидесяти названий на русском и узбекском языках.

Ш. ЗАЙНУДДИНОВ.
(По телефону от спец. корр.).
МОСКВА, 18 июля.



Во фруктовом саду садовников имени Кирова Ходжабадского района расположился пионерский лагерь. За летний сезон здесь отдыхают, набираются сил более пятисот ребят. На снимке: отряд вышел на прогулку. Фото Р. АШУРОВА и В. ЛЕИЗЕРОВИЧА. (УзАГ)

ВТОРАЯ УСТЬОРСКАЯ

НУКУС, 18 июля. (По телефону от соб. корр.). Последние часы перед проходкой проектной отметки мастер Толик Рашидов не отходил от бурового станка. Бур ушел на глубину более трех километров, и там, внизу, сейчас решалось: привильный ли анализ структуры дали геологи. 3.150, 3.180 метров...

— Есть! Так как был подобран еще один ключ к кладовой устьорских богатств. В тече-

нии трех часов из скважины бил фонтан чистого «голубого топлива». Затем выход газу был перекрыт.

Ваш корреспондент обратился к начальнику геологического отдела треста «Каракалпакнефтегазразведка» Н. В. Голикову с просьбой рассказать о перспективах нового месторождения.

— Пока еще трудно определить точно запасы этой структуры, — сказал Николай Васильевич, — для этого надо пробурить не менее

десятка скважин, произвести так называемую приемку газа. Но некоторые исходные данные мы уже имеем. Мощность пластика почти 50 метров, структура должна быть равна Шахтахтинской, открытой на Устьоре, где предполагается промышленная разработка. Наш коллектор, горячо одобряя почву погоды, запасы. Голикова, приложит все силы, чтобы как-то реабилитировать себя в глазах москвичей за рекордный пронигрыш.

То что спартаковцы боялись «Пахтакора», стало известно только после матча. А вот то, что «Пахтакор» растиралась перед «Спартаком», все увидели на первых минутах игры, хотя этот сложный, да тем более, когда он предстоит в середине сезона. Но процесс этот необходим. Исцеление «Пахтакора», на мой взгляд, в обновлении состава, в притоке свежих, молодых, задорных сил. Тренер должен решиться на это сегодня же, иначе в угасающий организм не удастся вдохнуть живительных сил. Мастерство к молодежи со временем придет, а вот задор, воля к победе, желание играть, бороться до конца в каждом матче молодежь приносит команде сразу же. А это «Пахтакор» в свете двух московских неудач необходимо в первую очередь.

Ю. ФЕДОРОВ.

Чтобы спартаковцы боялись «Пахтакора», стало известно только после матча. А вот то, что «Пахтакор» растиралась перед «Спартаком», все увидели на первых минутах игры, хотя этот сложный, да тем более, когда он предстоит в середине сезона. Но процесс этот необходим. Исцеление «Пахтакора», на мой взгляд, в обновлении состава, в притоке свежих, молодых, задорных сил. Тренер должен решиться на это сегодня же, иначе в угасающий организм не удастся вдохнуть живительных сил. Мастерство к молодежи со временем придет, а вот задор, воля к победе, желание играть, бороться до конца в каждом матче молодежь приносит команде сразу же. А это «Пахтакор» в свете двух московских неудач необходимо в первую очередь.

Б. ФЕДОСОВ.

Спортивный обозреватель «Известий».

МОСКВА, 18 июля (по телефону).

ОТВЕРЖЕННЫЕ

ЗИМОЙ девятьсот пятого года на Харьковщине забутились мужики, сожгли барские поместья. Наехали каратели. Десятых повстанцев повесили, многих угнали в катару.

Потом по спискам пятьдесят мужиков — самую голь — увезли на телегах под конвоем в Харьков. Там загнали их в телятины вагоны и повезли в дальний Туркестанский край, в Ташкент.

Среди бунтарей за старшего был Степан Захарович Ищенко, сечевый шомполами пуще других, но по крепости здоровью выживший. Были с ним трое сыновей: Филипп, Сергей и младший Степан.

Везли долго, но до Ташкента не довезли — повиснули из вагонов на станции Кауфманской. Здесь вдоль речки уже раскинулся табор.

К Степану Ищенко подошел ржавый детина:

— Осип Бойцов, — проприл он, — С кем имею дело?

Степан назвался. Детина положил ему на плечо руку:

— Так вот с сегодняшнего апреля десятого дня, года 1906-го, зачисляется вы все в великое братство зимогоров земли туркестанской...

В артели, где старшим был Степан, в началу зимы из 42 человек до осени выдержало меньше тридцати.

Расчет за сезон давали в Кауфманской. Присутствовал начальство: подрядчик и уставный ротмистр.

Перед Степаном кассир положил стопочку потрепанным трещинами, отсыпал пылью подрядчика.

— Зимогоров? А что это?

— Не понял Степан.

— Зимогор летом лопатой шуршит, зиму — гореет, — ответил Осип.

В таборе было много мужиков, уже покривевших от зноя, но никто из них не сказал, что хоть коровенку приобрел или землины клок.

А новички все прибывали и прибывали — бунтари, гольцы, изгнанники.

Прибывал и местный народ — в хатах, тюбетейках. Их загоняли в табор племянами, сказывали, что это ханские должники. И будут они копать в мертвой степи царский канал — Романовский.

Д Н О

КАК-ТО в начале мая зимогорам сварили мясную похлебку, выдали по скапули сиухи и высыпали, что приедет ташкентское начальство.

Но сперва прибыли конные солдаты. Зимогоры расчистили площадку, на которую въехало с десяток фэтонов.

Солдаты замахали нагайками: — Осада!

— Братцы! — обратился к трудачкам человек с кокардой на фуражке.

— Кто это? — спросил Степан.

— Толмачев, самый главный инженер. Ничего человека, а вот помощники — солдаты, — пояснил Осип.

— Чего он хочет?

— Все одно: бери больше, кайда дальше, если за-

ГОДЫ. ЛЮДИ. СУДЬБЫ ЗИМОГОРЫ

работали хочешь. Великий князь, покровитель работ, приехал не изволил, они самого духу зимогорского опасаются. А тот уставый — ротмистр Окунев, жандарм. А рядом, в провокомом шлеме — Лаврентий Кобыльский, главный подрядчик...

Принесли большую икону, поп кропил ее водой, а дальше — кресты, веночки...

Сына Степана крестили в Кашкаре, в деревне Кашкаре. Были с ним трое сыновей: Филипп, Сергей и младший Степан.

...Утром зимогоров разбили на 40—50 землеволовов, весь день они шагали по степи. К вечеру добирались до площадки, на которой ровно, словно по линейке, были набиты колышки. Здесь выдали лопаты, застуны, кетьмы, тачки, веночки...

Было и другое зимогорское пристанище: чайханы и бузаканы в махалле Чукурчишлак. Тут зимогоры, и узбеки, и российские изгнанники. Местный народ их не опасался: знал, что по неписаному закону зимогоры и крахи и грабежи карались беспощадно...

К началу весны беглая гольця возвращалась в табор. И все начиналось сначала. Так — из года в год.

ЛИХОИМЦЫ

Первый месяц здесь шла бедняковская сиуха, щедро разбавленная арчиным водой, лилась рекой. А когда иссякли царевы трещки да земли, начинялся пост зимогорский. По установившейся традиции хозяева прописавшихся работали не гнали, даже подкармливали: мол, в будущем году рассчитаемся в аспирантуре, и память о среднем брате.

Дочь Степана — младшая Лилия заключена в Ташкентский сельскохозяйственный институт. Сейчас учится в аспирантуре, она член КПСС.

Главный подрядчик — Филипп Ищенко — погиб в 1929 году в селе Ахунбабаево.

Сын его Сергей, названный в честь погибшего, стал председателем колхоза Солдатского сельсовета, заместителем председателя таиланской райисполкома. Сын Владимира — Павел, закончил рабфак, затем — пединститут, а теперь работает в селе Солдатском директором средней школы.

Осипа Бойцова — неприморского бунтаря и радиатора — забили до смерти жандармы ротмистра Окунева. Сын его Яков после Октября вступил в Красную гвардию, участвовал в разгроме османских бандитов, громил эмира бухарского вместе со Степаном Ищенко, а в тридцатом вместе с Владимиром Федоровым организовал в селе Солдатском первый совхоз Ташкента.

Главом зимогоров был Филипп Ищенко. Из-за него в Красную гвардию вступили многие из зимогоров, а также из других земельных районов. Всего в Красную гвардию вступило более 500 человек.

Сын Якова — Александр — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1920 году в бою с белогвардейцами.

Сын Якова — Филипп — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1921 году в бою с белогвардейцами.

Сын Якова — Филипп — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1921 году в бою с белогвардейцами.

Сын Якова — Филипп — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1921 году в бою с белогвардейцами.

Сын Якова — Филипп — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1921 году в бою с белогвардейцами.

Сын Якова — Филипп — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1921 году в бою с белогвардейцами.

Сын Якова — Филипп — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1921 году в бою с белогвардейцами.

Сын Якова — Филипп — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1921 году в бою с белогвардейцами.

Сын Якова — Филипп — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1921 году в бою с белогвардейцами.

Сын Якова — Филипп — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1921 году в бою с белогвардейцами.

Сын Якова — Филипп — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1921 году в бою с белогвардейцами.

Сын Якова — Филипп — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1921 году в бою с белогвардейцами.

Сын Якова — Филипп — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1921 году в бою с белогвардейцами.

Сын Якова — Филипп — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1921 году в бою с белогвардейцами.

Сын Якова — Филипп — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1921 году в бою с белогвардейцами.

Сын Якова — Филипп — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1921 году в бою с белогвардейцами.

Сын Якова — Филипп — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1921 году в бою с белогвардейцами.

Сын Якова — Филипп — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1921 году в бою с белогвардейцами.

Сын Якова — Филипп — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1921 году в бою с белогвардейцами.

Сын Якова — Филипп — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1921 году в бою с белогвардейцами.

Сын Якова — Филипп — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1921 году в бою с белогвардейцами.

Сын Якова — Филипп — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1921 году в бою с белогвардейцами.

Сын Якова — Филипп — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1921 году в бою с белогвардейцами.

Сын Якова — Филипп — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1921 году в бою с белогвардейцами.

Сын Якова — Филипп — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1921 году в бою с белогвардейцами.

Сын Якова — Филипп — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1921 году в бою с белогвардейцами.

Сын Якова — Филипп — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1921 году в бою с белогвардейцами.

Сын Якова — Филипп — тоже воевал в Красной гвардии, погиб в 1921 году в бою с белогвардейцами.